

她成了自己最痛恨的角色

慈溪“虐童案”后妈受审，她也有过同样不幸的童年，记者还原一个真实的“后妈”

如果从一个片段就能定义一个人，所有的事情都好办，但真相往往复杂。

今年年初，慈溪“虐童案”在网上被引爆后，作为一个3岁女孩的继母，24岁的贵州女子夏某身上被贴满“后妈”“恶毒”“惨无人道”的标签。这些印象来自于那个寒冷的清晨，小女孩赤身裸体在床头的遭遇，以及遍布她全身触目惊心的鞭痕和额头一大块未干的血渍。

昨天，慈溪法院开庭审理此案，夏某再次进入了公众的视线。作为一个刻薄无情的后妈，终究应该被所有人唾弃，但有没有人想过，后妈到底是怎样变成后妈的，在被定义前，她经历过什么？

记者 胡珊 通讯员 魏溪

那天发生了什么？

在夏某看来，女儿小宝（化名）很安静，也很听话，带去上班的地方给个玩具可以一个人玩很久，比较好带，唯一的缺点是孩子不太爱说话，不会自己叫大小便，总是拉在裤子上，“平均每天都有一两次”。

1月19日晚上，小宝把大便拉在裤子上，夏某刚给她换了衣服。次日早上醒来，小宝又尿床了，这让夏某特别生气。

她让丈夫邓某去帮小宝拿衣服，其间脱了小宝的衣服，让她光溜溜地站在床边，以示惩戒。因为小宝哭泣不止，她越发心烦，顺手拿起身边的手机充电线和衣架，对小宝一顿乱抽。随后，她给小宝穿上了衣服，要求小宝自己穿裤子和鞋子。

小宝穿好了裤子，没能自己穿好鞋子，她怒火又上来了，抱起小宝，往地上放置的一个储物箱摔去，储物箱上有衣服，无法坐稳，导致小宝磕在储物箱上，头部着地。那一下特别重，在小宝额头上留下一大块血迹，当夏某将小宝抱起来放在凳子上时，发现孩子已经昏了过去。

这样的殴打不是第一次，但从没这么严重过。当时夏某慌了，赶紧给邓某打电话，让他回家。夫妻俩打了120，把小宝送往医院。为了掩饰夏某的殴打行为，邓某对急救医生谎称，孩子是溺水的，头部伤痕是在救护中不小心碰伤的。

可是急救的医生护士发现，小宝除了头部的伤痕，身上到处都是深深浅浅的鞭痕，不像是溺水导致的，而且伤势严重，很怀疑，便报了警。

她成了自己最痛恨的角色

在医院的急救室，有人将小宝的伤痕拍下来，发到了网上，那些触目惊心的伤痕顿时引发网友们的愤怒声讨。

一开始邓某还对民警称，女儿是他打的，但他的说法跟急救医生的说法明显不符。由于小宝的伤情严重，后被转往杭州医院救治，两天后夏某承受不了心理压力，主动向警方投案自首。

在被羁押的日子里，她一直回想起自己小时候被继母惩罚的情景。“我从小就是受到这样的教育，并没有觉得这样做有什么不对，进来后才发现自己错得离谱。”

尽管潜意识里，她在拿自己和继母作比较，可她坚决不承认自己跟继母是一样的，“我打了小宝后会心疼，但继母不会，她打我打得厉害得多。”

昨天，慈溪法院开庭审理此案，慈溪妇联和教育系统的100多名代表旁听了庭审，夏某多次在庭上泣不成声，对指控的事实没有异议。当主审法官问她，如果出去后丈夫和家人还能接纳她，她是否能做到给小宝更多关心和爱护时，夏某使劲点头，回答可以。

由于小宝的伤势为轻伤二级，夏某的行为已构成故意伤害罪，但考虑到她有自首情节，而且取得了小宝父亲的谅解，最终法院决定对她判处拘役5个月。



小宝被打后在医院就诊 网友拍摄

3

“后妈”有个灰涩的童年

1993年，夏某出生在贵州一个偏远的山村，1岁半时母亲死了，父亲常年在外打工，把她交给了奶奶照顾。

童年留给夏某最深的印象，就是在数个家庭中的寄养经历。

她跟着奶奶生活了一两年后，也就是3岁时，父亲将她带到新组建的家庭，因为继母不喜欢，转而又被送给了另一户人家寄养。

在这户人家生活了几年后，她又被送到了叔叔婶婶家，半年后再次被转寄到舅舅家，然后是姑姑家、伯伯家，其间断断续续也回过奶奶家，到过父亲的新家，每个家庭待的时间都不长。

人生中比较痛苦的事是，你有一些很糟糕的经历，但你不知道为什么

注定要经历这些。

辗转在如此多的寄养家庭，除了奶奶，家里的女主人对夏某而言都不是一个温暖的存在，印象尤其深刻的是她的继母。

“小时候继母曾把我的腿打断过，到现在我都不知道她为什么打我。稍大一点，她还让我大雪天去外面割草、背柴，在家吃的都是剩菜剩饭，干完了家务活，才能读书。还记得7岁时，有一次，继母跟我爸吵架了，打了我，让我爸把我扔出去，结果我爸就把我扔出去了，那时是冬天，外面冰天雪地，继母让我在外面待了几个小时，连一条被子都没有给我。”夏某回忆起那些经历，脸上仍有一丝惊恐。

4

有过一段充斥暴力的婚姻

只有跟奶奶在一起的时间，才是夏某童年中少有的温馨时光。

然而，在夏某十五六岁时，一个远房的姑姑上门给她谈了一门亲事。对象就是姑姑的儿子，大她8岁，在浙江东阳打工。见面第一眼夏某就不喜欢，觉得对方不可靠，但姑姑给奶奶下了几千元的聘礼，这门亲事就算成了。

虽说是结婚，但夏某跟第一任丈夫没办仪式，也没领证。婚后，她跟着丈夫来到东阳，帮对方煮饭做菜，一起生活了三四年，“日子过得不怎样。”

这段婚姻里，夏某共生了3个小孩，一个儿子、两个女儿，但丈夫对

她的态度并没有因此好一点。“他常常打我，不顺心打，喝醉了打，说错了话打。比如，我说他一句‘找一份工作做，对孩子好一点’，也会招来一顿拳打脚踢。”

“渐渐地，我觉得这并不是我要的生活。”

2014年，夏某在QQ上认识了现在的丈夫邓某，“聊了一段时间，我觉得两人很合得来。”

2014年11月，她跟邓某约在余姚见面，孤身一人从绍兴跑过来，第一次见面就觉得邓某可靠，住了下来。那时她父亲已经去世，邓某也是孤儿，两人有共同的人生经历，话题很多。

她坚持把继女接到身边

但她跟第一任还没有离婚。她跑了以后，第一任丈夫到处找她，她躲到了邓某的老家，第一任丈夫也找到邓某的老家，夏某觉得这样拖下去可能连累两个家庭，于是又跟着第一任丈夫回了婆家。“回婆家不到1个月，我又被打了，这次我下了决心要跟现在的老公在一起。”

2014年年底她办了离婚手续，2015年4月跟邓某领了证。第二段婚姻同样没有婚宴，但夏某觉得满意。

在和夏某结婚前，邓某也有过一段婚姻，有个3岁的女儿小宝。离婚后，邓某将小宝寄养在亲戚家。是夏某提出来，将小宝接到身边。“我提出来的时候，我老公还说带着一个小孩在身边，就意味着两个人没有办法同时出去工作了，是在我坚持下，他才把小宝接来的。”

“不怪她，我也有责任”

在中横线附近的一个村子里，记者找到了夏某和邓某同居的地方。那是一个外来务工人员聚居区，旁边有一大片的油菜花田，10多间房子围成一个封闭的院子，邻里间并不是特别熟悉。一名妇女告诉记者，事情发生后，孩子有一阵子没看到了。

联系上邓某问孩子的近况，邓某说，因为要打工，他没法照顾孩子，将孩子送回了老家。孩子伤势已经完全恢复。

邓某并不认同外界对夏某的看法：“我知道，她还是心疼孩子。孩子是她主张接过来的，接过来后，孩子的衣物鞋袜都是她买的，平时都是她在带，我看得出，孩子也很黏她。前段时间，我给孩子打电话，问她想不想妈妈，孩子说想。”

“孩子接过来后，我们一家三口拍了很多在一起的照片，放在我和她的微信和QQ空间里，你可以去看看，照片里我们三个人都笑得特别幸福。”

“我们俩受教育的程度都不高，她也是山区出来的孩子，可能在教育孩子的方式上我们做得不对，但这并不能说明我们不爱孩子，以后的教育方式我们会改正，等她回来后，我和孩子一样会接纳她。”

■专家点评

原生家庭的影响巨大

宁波心理咨询治疗中心临床心理科负责人张子霖说，小时候经历过什么、原生家庭亲密关系怎样，会给每个人带来巨大的潜意识影响，无论怎样用理智修正，这种影响都不可避免。

可以看出，在童年和第一段婚姻中，夏某有过受虐的经历，她打小孩不是为了满足一种特殊的心理，而是不知道亲近的人之间应该建立一种怎样的关系，因此她会在施虐和受虐的两个极端间摇摆。

建议她的丈夫在她回归家庭后，如果发现夏某有施虐受虐的特征，尽可能地以一种柔的方式提醒和制止，和她建立充分的沟通，平衡家庭关系；同时也希望夏某能多和其他同龄孩子的母亲沟通交流，学习如何建立正常的亲子关系。